

УДК 343.97
DOI 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).2.136-139

НИКОЛАЙ СЕМЕНОВИЧ АРТЕМЬЕВ,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный работник высшей школы Российской Федерации,
профессор кафедры криминологии и организации профилактики преступлений,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: editor62@yandex.ru

О РЕЗУЛЬТАТАХ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Для цитирования

Артемьев, Н. С. О результатах криминологического исследования преступности в сфере семейно-бытовых отношений / Н. С. Артемьев // Человек: преступление и наказание. – 2019. – Т. 27(1–4), № 2. – С. 136–139. – DOI : 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).2.136-139.

Аннотация. Актуальность проблемы предупреждения преступлений в сфере семейно-бытовых отношений состоит в том, что среди них имеют место умышленные убийства, причинение тяжкого вреда здоровью. Кроме того, данные преступления оказывают негативное влияние на детей и подростков, которые являются постоянными очевидцами конфликтов, скандалов между родителями, родственниками, соседями. В связи с этим для разработки эффективных предупредительных мер по предупреждению преступлений в сфере семейно-бытовых отношений необходимо проведение криминологического исследования данного вида преступности. Представленные в статье сведения о характере этих преступлений и лицах, их совершивших, получены в результате проведенного исследования по специально разработанной автором программе. На основании их обобщения и изучения предлагается ряд мер, которые должны составлять комплекс предупредительно-профилактических мероприятий по предупреждению насильственных преступлений в сфере семейно-бытовых отношений.

Ключевые слова: преступность в сфере семейно-бытовых отношений, криминологическое исследование, программа криминологического исследования.

Актуальность проблемы предупреждения преступлений в сфере семейно-бытовых отношений состоит в том, что среди них имеют место умышленные убийства, причинение тяжкого вреда здоровью. Кроме того, данные преступления оказывают негативное влияние на детей и подростков, которые являются постоянными очевидцами

© Артемьев Н. С., 2019



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

конфликтов, скандалов между родителями, родственниками, соседями. В связи с этим для разработки эффективных предупредительных мер по предупреждению преступлений в сфере семейно-бытовых отношений необходимо проведение криминологического исследования данного вида преступности.

Исследование проводилось по специально разработанной программе, в которой нашли отражение следующие сведения о лицах, совершивших преступление на семейно-бытовой почве: фамилия, имя, отчество; пол; возраст; образование; судимость; квалификация и краткое описание совершенного преступления; время суток; местность; место совершения преступления; мотив и цель преступления; умысел; отношение к потерпевшему; орудия преступления; действия потерпевшего в отношении лица, совершившего преступление; жилищно-бытовые условия ко времени совершения преступления; характеристика по месту жительства; характеристика органов полиции о поведении; проведение свободного времени; отношение в семье осужденного; наличие сигналов от потерпевших о неправильном образе жизни лица, совершившего преступление; место работы или учебы; род занятий; характеристика по месту работы; реакция администрации и общественных организаций на факт совершения преступления; стаж на последнем месте работы; информация об увольнении (если уволен, то по какой причине); отношение к труду; участие в общественной жизни коллектива.

В ходе проведенного исследования нами были получены следующие результаты.

Состав лиц, совершивших преступления в сфере семейно-бытовых отношений:

а) по полу – мужчины – 95 %, женщины – 5 %;

б) по возрасту – 14–18 лет – 10 %; 19–24 года – 15,5; 25–29 лет – 15,5; 30–40 лет – 40; старше 40 лет – 17,5 %.

Больше половины преступлений совершили лица старше 30 лет (57,5 %). Из числа лиц, совершивших умышленные убийства, покушение на убийства, причинение тяжкого вреда здоровью на семейно-бытовой почве, ранее судимые составили 46,5 %, причем специальный рецидив среди них невелик – 7,5 %.

Практический интерес представляют сведения о распределении семейно-бытовых преступлений по времени суток и месту совершения: утром и днем их совершено 24,5 %, вечером – 67,5 и ночью – 8 %; в квартирах, частных домах и общежитиях – 61 %, во дворах – 8,5 %. Большинство преступлений этой категории (53,5 %) совершены в выходные и праздничные дни.

Чаще всего преступления в сфере семейно-бытовых отношений были совершены в городах и поселках городского типа – 68 %, в сельской местности – 32 %.

Подавляющая часть потерпевших (92,5 %) – это лица, так или иначе связанные с преступниками. Они являлись их знакомыми, односельчанами, соседями, сослуживцами или родственниками, в том числе близкими. Следует отметить, что умысел у большинства из них (89,5 %) возник внезапно (непредумышленно), то есть заранее виновными эти преступления не готовились, или умысел возникал в очень короткий промежуток времени до совершения преступления и развивался быстро. Поводом к совершению значительной части указанных преступлений послужило неправильное, а порой недостойное поведение потерпевшего (затеял ссору – 40,5 %, оскорблял – 10, издевался – 6,5 %).

Почти все орудия, примененные преступниками, не были специально предназначены для нападения и имели, главным образом, бытовое назначение (70,5 %) или были случайными предметами (кол, палка, полено, камень и др. (11,5 %).

Совершению умышленного убийства и причинению тяжкого вреда здоровью в ряде случаев предшествовали конфликты между преступником и потерпевшим, мотивы которых различны: неприязненные отношения в семье – 24,5 %, ревность – 20,5 % и т. д.

При обследовании жилищно-бытовых условий установлено, что 33,5 % лиц жили в отдельных квартирах, 28,5 – частных домах, 21 – общежитиях и 17 % – в общих квартирах, то есть 62 % совершивших преступления проживали в отдельных квартирах и частных домах, где пресечение действий преступников крайне затруднительно, особенно при внезапно возникшем конфликте.

Небезынтересны данные о характеристике этих лиц по месту жительства и работы. Более половины из них отрицательно характеризовались по месту жительства – 54,5 % и по месту работы – 58 %, однако только 22,5 % этих лиц были осуждены за факты правонарушений на собраниях коллективов трудящихся предприятий, учреждений, где они работали.

Значительное число лиц (30,5 %) подверглись административному воздействию со стороны органов полиции, между тем систематической воспитательной работы с ними не проводилось, хотя в органы полиции, прокуратуру, суд, на предприятия поступали ранее сигналы от потерпевших о неправильном образе жизни совершивших умышленные убийства, покушение на убийства и причинение тяжкого вреда здоровью – 17 %, в том числе в органы полиции – 9,5 %.

Большинство совершивших преступления имели семью и постоянную работу, однако трудовой стаж их был, как правило, невелик. Преступления совершили главным образом те лица, которые или недавно пришли на производство и не получили постоянного трудового воспитания, или те, которые переходили по разным причинам, в основном неуважительным, с работы на работу, нигде не испытав позитивного воздействия коллектива.

Свыше 5 лет на последнем месте работы трудились 16,5 %, до 2 лет – 66 %. Культурный уровень лиц, совершивших убийства, покушения на убийства и причинение тяжкого вреда здоровью по семейно-бытовым мотивам достаточно низок: 3,3 % – были безграмотными, 23,5 – имели начальное образование, 12,5 – среднее, 1 % – высшее.

Как известно, уровень образованности определяется не только наличием образования, но и идейностью, широтой кругозора, воспитанностью и рядом других неперенных черт, характеризующих культурного человека. Между тем в ходе исследования выявлено, что эти лица не принимали участия в общественной жизни коллектива – 85 %, не посещали театры – 2,5, не читали книги – 23,5 %. Низкий уровень культуры – основная черта, характеризующая лиц, совершивших преступления в сфере семейно-бытовых отношений.

Отличительной чертой данной категории преступников является также то, что в момент совершения преступления они находились в состоянии алкогольного опьянения (90,5 %), причем в ряде случаев бытовые конфликты, ставшие поводом для совершения преступлений, были связаны с пьянством, наркоманией или отысканием правонарушителями средств для приобретения спиртных напитков или наркотических средств.

После тщательного изучения (исследования) причин и условий, способствующих совершению преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, считаем необходимым разработать комплекс предупредительно-профилактических мероприятий по предупреждению насильственных преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, предусматривающих:

– совершенствование предупредительно-профилактических мероприятий, улучшение взаимодействия всех служб органов внутренних дел (полиции) с целью профилактики этих преступлений;

– резкое повышение уровня работы по выявлению лиц, от которых можно ожидать совершения преступлений в сфере семейно-бытовых отношений;

– активизацию индивидуальной предупредительно-профилактической работы с лицами, взятыми органами полиции на учет;

– широкое использование общественности и коллективов трудящихся в перевоспитании семейно-бытовых правонарушителей (внештатные сотрудники полиции, члены добровольных народных дружин, создание на каждом предприятии, учреждении товарищеских судов и т. д.);

– принятие незамедлительных мер по заявлениям об угрозе убийством с целью его предотвращения, передачу следователю в суточный срок собранных материалов проверки для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.

Добросовестная работа полиции, основанная на глубоком изучении причин и условий, способствующих совершению и распространению преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, творческое отыскание новых и совершенствование существующих форм и методов предупреждения совершения данных преступлений позволят значительно улучшить их профилактику, что в конечном счете положительно повлияет на укрепление правопорядка в стране.

Библиографический список

1. Сердюк С. В. Насилие криминологическое и уголовно-правовое // Криминология : учебник / под общ. ред. А. И. Долговой. М., 2008. 912 с.

2. Артемьев Н. С. Криминологическое исследование поведения потерпевших при совершении преступлений в сфере семейно-бытовых отношений // Человек: преступление и наказание. 2018. Т. 26(1–4), № 1. С. 22–28.